1.1 Nhà nước pháp quyền là gì?
Nhà nước pháp quyền là nhà nước được tổ chức và hoạt động trong khuôn khổ của pháp luật, đó là hệ thống pháp luật dân chủ, công bằng, nhân đạo, phản ánh công lý và phù hợp với quyền tự nhiên của con người. Khi đó, mọi người trong toàn quốc đều phải chịu trách nhiệm trước pháp luật như nhau.
[bookmark: _vby4bqu54txn]1.2 Thực trạng xây dựng nhà nước pháp quyền
Thực tiễn xây dựng nhà nước pháp quyền là xây dựng nhà nước pháp quyền của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân. Như vậy, đây là bộ máy quyền lực của chính nhân dân lao động, phục vụ lợi ích cho toàn dân.Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam được tổ chức và hoạt động theo Hiến pháp và Pháp luật Việt Nam.
Đại hội XIII của Đảng đã khẳng định sự cần thiết trong việc “tiếp tục xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam”. Đây là vấn đề rất cơ bản, rộng lớn và phức tạp cũng rất nhạy cảm, cần phải hệ trọng thực hiện vì liên quan đến sự phát triển nhanh và bền vững của đất nước.
Từ đó, bám sát vào Cưỡng lĩnh của Đảng, Hiến pháp và Pháp luật của nhà nước và thực tế của đất nước để tập trung thảo luận làm rõ các vấn đề thực trạng, nguy cơ sắp phải đối mặt; tạo sự thống nhất cao trong toàn Đảng và toàn nhân dân lao động về quan điểm, tư tưởng chỉ đạo, mục tiêu và những nhiệm vụ cũng như các giải pháp lớn cần được quán triệt và triển khai thực hiện. Qua đó sẽ tạo được sự chuyển biến mạnh mẽ hơn trong việc xây dựng và hoàn thành nhà nước pháp quyền XHCN.
Hệ thống pháp luật cần được xây dựng và hoàn thiện để đáp ứng yêu cầu phát triển của nền kinh tế hiện đại, hội nhập với quốc tế theo hướng xã hội chủ nghĩa. Trên các phương diện, đặc biệt trong lĩnh vực kinh tế, Việt Nam đã thực hiện và được tham gia vào nhiều cam kết quốc tế, trở thành là một trong những thành viên có trách nhiệm, đáng tin cậy của các nước trên thế giới. 
Quyền của con người, quyền công dân tiếp tục được cụ thể hóa bằng hệ thống pháp luật và đảm bảo được thực thi trên thực tế. Các chủ thể trong xã hội được bình đẳng trước pháp luật và được làm những điều pháp luật không cấm.
Có thể thấy, kết quả cụ thể đạt được thể hiện:
Sau hơn 35 năm đổi mới đất nước, chưa bao giờ đất nước có vị thế, uy tín, tiềm lực và cơ đồ to lớn như ngày nay.
- Hoạt động xây dựng pháp luật phát triển mạnh cả về số lượng và chất lượng, trong gần 40 năm đổi mới, số lượng luật và pháp lệnh ban hành tăng nhanh. Nhiều điều luật, điều ước quốc tế phù hợp với yêu cầu phát triển của đất nước đã được nội luật hóa, nhất là vấn đề liên quan đến quyền con người. Hiệu quả thực thi pháp luật không ngừng được nâng lên.
- Đổi mới tư duy về tổ chức và hoạt động của bộ máy nhà nước phù hợp với điều kiện kinh tế thị trường (KTTT) định hướng theo XHCN. Khẳng định quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát quyền lực giữa các cơ quan nhà nước trong thực hiện các quyền lập pháp, hành pháp và tư pháp. Tính chuyên nghiệp, minh bạch, trách nhiệm giải trình, phân cấp, phân quyền khoa học, hiệu lực, hiệu quả hơn.
- Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức theo hướng tinh gọn, chuyên nghiệp, có phẩm chất đạo đức tốt và đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Chất lượng đội ngũ cán bộ không ngừng được nâng lên.
- Công cuộc đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng trong bộ máy nhà nước được triển khai tích cực bằng nhiều biện pháp và dưới nhiều hình thức khác nhau.
- Sự lãnh đạo của Đảng, vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức thành viên, các tổ chức xã hội tham gia đóng góp, xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền không ngừng được nâng lên; dân chủ xã hội chủ nghĩa tiếp tục được coi trọng.
[bookmark: _my5q3pehf0l5]1.3 Hạn chế trong xây dựng nhà nước pháp quyền
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được cũng có nhiều hạn chế trong xây dựng nhà nước pháp quyền như:
- Về thực hành dân chủ chưa thật đồng bộ, ví dụ trong việc xử lý các mối quan hệ giữa quyền và trách nhiệm, dân chủ và kỷ cương ở một số lĩnh vực, bộ phận cơ quan quyền lực nhà nước với người dân chưa được rõ ràng.
- Hệ thống pháp luật còn có những quy định mâu thuẫn, chồng chéo, thiếu thống nhất, chưa kịp thời đáp ứng nhu cầu điều chỉnh các mối quan hệ xã hội mà thực tiễn đòi hỏi hiện nay. 
- Chấp hành pháp luật nhìn chung chưa nghiêm chỉnh từ cán bộ đến người dân; kỷ cương phép nước còn bị xem nhẹ ở nhiều lúc, nhiều nơi; xử lý vi phạm pháp luật chưa kịp thời.
- Tổ chức và hoạt động của chính quyền địa phương ở một số nơi chưa được đổi mới mạnh mẽ, toàn diện; các chức năng, nhiệm vụ, phân cấp, phân quyền chưa rõ ràng mà bị chồng chéo. 
- Số lượng cán bộ cấp xã và đội ngũ viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập vẫn còn tương đối lớn. Phẩm chất, năng lực, uy tín của các cán bộ, viên chức, người làm trong các cơ quan quyền lực nhà nước còn hạn chế, thiếu tính chuyên nghiệp, chưa đáp ứng kịp thời với yêu cầu, nhiệm vụ phát triển đất nước trong thời kỳ đổi mới hiện đại.
- Thủ tục hành chính nhiều lĩnh vực còn quá rườm rà, hạch sách và thiếu chuyên nghiệp.
- Tham nhũng, tiêu cực tuy đã giảm đáng kể, nhưng vẫn diễn biến hết sức phức tạp.
[bookmark: _v44i3z97mi74]1.4 Liên hệ thực tiễn bản thân khi xây dựng nhà nước pháp quyền
Để góp phần vào việc xây dựng nhà nước pháp quyền, mỗi cá nhân cần nêu cao tính thần tự giác, chủ động, cụ thể:
- Gương mẫu thực hiện chấp hành nghiêm chỉnh và tuyên truyền, vận động mọi người nơi mình đang sinh sống và làm việc thực hiện các đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của nhà nước.
- Tích cực tham gia các hoạt động: xây dựng, củng cố, bảo vệ chính quyền, giữ trật tự an- ninh xã hội tại địa phương
- Phê phán, đấu tranh đối với những hành vi vi phạm pháp luật
- Thường xuyên nêu cao tinh thần cảnh giác trước những âm mưu, thủ đoạn của những thế lực thù địch. Tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và pháp luật của Nhà nước

