Mẫu bài thu hoạch về quyền con người
A. Mở đầu
Quyền con người là những quyền tự nhiên có sẵn ở mỗi con người, nó được mọi người công nhận và được ghi nhận và bảo vệ bởi pháp luật ở mỗi quốc gia và các công ước quốc tế. Quyền con người là bất khả xâm phạm và không ai có quyền được tổn hại.
Ở Việt Nam, thông qua các Hiến pháp ở các năm 1946, 1959, 1980, 1992 ghi nhận các quyền con người và các quyền cơ bản của một công dân, cùng với đó là việc Việt Nam tham gia các công ước quốc tế, điển hình như: Công ước xóa bỏ hình thức phân biệt chủng tộc (1965), công ước về việc xóa bỏ phân biệt đối xử đối với phụ nữ (1979), công ước quốc tế quyền trẻ em (1989),... Mà nhờ đó quyền con người được củng cố và bảo đảm.
B. Nội dung chính
1. Quyền con người là gì?
Quyền con người (nhân quyền) là những quyền thuộc về mỗi con người, đó là những quyền cơ bản và thiết yếu nhằm đảm bảo sự tự do, bình đẳng, công bằng và đầy đủ của mỗi cá nhân. Các quyền này được xem là tối cao và không ai có quyền xâm phạm vào chúng.
Tuy nhiên chúng chưa thể gọi là quyền, mà cần có sự chấp thuận của pháp luật. Các quyền của cá nhân khi được pháp luật công nhận và bảo hộ thì sẽ trở thành quyền con người. Vì thế nếu không có luật pháp thì quyền con người sẽ không tồn tại và những tội ác về quyền con người sẽ bao trùm.
Do đó để có thể đảm bảo quyền con người được bảo hộ thì chúng được pháp luật ghi nhận và được bổ sung, cập nhật, điều chỉnh liên tục.
2. Một số quyền con người
Các quyền con người được bảo vệ bởi những hiến pháp và luật pháp ở các quốc gia, cũng như những công ước, tuyên bố và nghị quyết của cộng đồng quốc tế. Các quyền ấy gồm:
· Quyền tự do ngôn luận, tôn giáo, tư tưởng, hội họp.
· Quyền được bình đẳng, không bị kỳ thị, không bị tra tấn hay hình phạt tàn ác.
· Quyền được tự do và công bằng.
· Quyền được giáo dục.
· Quyền được hưởng chế độ y tế.
· Quyền được sống và phát triển trong môi trường lành mạnh và bền vững.
Việt Nam đã thực hiện rất tốt những quyền của con người. Ở phương diện giáo dục, Việt Nam rất chú trọng xây dựng một hệ thống giáo dục phù hợp và đã có những chính sách giúp đỡ những học sinh, sinh viên nghèo, vùng sâu, vùng xa được tiếp tục con đường học vấn: Chính sách giảm học phí cho học sinh nghèo, học bổng, tài trợ xây dựng trường học,... 
Song hành với hệ thống giáo dục thì hệ thống thông tin cũng phát triển, giúp cho người dân được thực hiện quyền con người của bản thân thông qua các phương tiện truyền thông, tiêu biểu là báo chí. Giúp chống lại những bất công, tệ nạn xã hội và những hành vi tiêu cực khác.
3. Những vi phạm về quyền con người
Trên thế giới vẫn còn những bất công và có những người bất chấp vi phạm đến những quyền con người nhằm để giúp bản thân đạt được những lợi ích cá nhân, hay tập thể. Dưới đây là một số vi phạm:
· Nạn buôn người: Là hành vi bắt cóc và bán con người. Nạn buôn người đang diễn ra ở nhiều nơi trên thế giới, trong đó người bị bắt sẽ bị bó buộc vào một công việc hoặc là bị buộc làm công việc liên quan đến tình dục.
· Bạo lực chính trị: Đây là loại vi phạm nhân quyền thường gặp nhất trên thế giới. Đây là hành vi áp bức, hành hung, tra tấn hoặc giết người vì lý do chính trị.
· Khủng bố: Là việc sử dụng bạo lực hoặc đe dọa sử dụng bạo lực để đạt được một mục đích chính trị hoặc xã hội nhất định nào đó.
Ngoài ra vẫn còn một số vi phạm nhân quyền khác như: Đàn áp tự do ngôn luận, phân biệt chủng tộc và kỳ thị giới tính,... 
Ở Việt Nam, Nhà nước đã xây dựng một hệ thống pháp luật hợp lý giúp ngăn chặn những hành vi vi phạm đến quyền con người ở trên. Nhưng bên cạnh đó vẫn còn những kẻ lách luật và gây ra các tội ác, tiêu biểu ở đây là nạn buôn người. Những kẻ buôn người thường lợi dụng sự thiếu hiểu biết và nhẹ dạ, cả tin của những người dân miền núi để gây nên tội ác.
Chính vì thế trong tương lai Đảng và Nhà nước nên có những chính sách như:
· Nâng cao mức phạt về hành vi buôn người
· Nâng cao trình độ của người dân thông qua các chương trình học tập
· Giúp người dân có những nhận đúng về các chiêu trò của kẻ buôn người
4. Những nỗ lực của cộng đồng quốc tế và tổ chức chính phủ
Để có thể bảo vệ và giảm bớt được phần nào những vi phạm về quyền con người thì không thể thiếu được những nỗ lực đáng trân trọng của cộng đồng quốc tế và các tổ chức chính phủ. Những tổ chức ấy sẽ đưa ra các vấn đề liên quan đến quyền con người và đồng thời sẽ giúp đưa ra giải pháp cụ thể để giải quyết.
Có thể nói cộng đồng quốc tế đóng vai trò quan trọng trong nỗ lực giành quyền con người và những nỗ lực ấy về quyền con người thường rất đa dạng và phức tạp.
Nỗ lực của chính phủ về quyền con người rất phức tạp và phụ thuộc vào nhiều yếu tố như: Tình hình kinh tế, chính trị, xã hội,... Nhưng nhìn chung chính phủ của các nước đã và đang có những nỗ lực sau:
· Quyền tự do ngôn luận và tự do báo chí của người dân được đảm bảo
· Thúc đẩy sự công bằng và bình đẳng của công dân trước pháp luật
· Cung cấp các chương trình và dịch vụ hỗ trợ về quyền con người
· Xử phạt nghiêm các cá nhân, tổ chức chống lại nhân quyền
Ở Việt Nam, Đảng và Nhà nước ta đã có những nỗ lực đáng trân trọng và một phần nào đã có tác động tích cực việc bảo vệ quyền con người. Một số tác động của những nỗ lực ấy đến quyền con người:
· Bảo vệ về quyền con người cho người dân
· Giúp người dân được học tập và nâng cao nhận thức về quyền con người
· Khuyến khích người dân có trách nhiệm trong việc bảo vệ nhân quyền
C. Tổng kết
Để có thể thực hiện tốt quyền con người thì chính phủ và người dân là điểm xuất phát của mục tiêu xây dựng và thực hiện quyền con người. Đây cũng là một trong các nội dung cơ bản của Đảng và Nhà nước ta đang tiến hành xây dựng.
Trong thời đại giao lưu giữa các nước ngày càng phát triển thì quyền con người càng phải được tôn trọng và bảo vệ nhiều hơn nữa. Từ đó giúp cho việc phát triển và tiếp thu những kiến thức, nét văn hóa và giá trị tiến bộ từ các nước khác được tốt hơn.

